Faculté de la Technolosie
Sciences Technigues 2™ Année Examen de Phvsigue 3 (02 heures) Le 09 Février 2010

Exercice 1: On considére le systdme représenté & la fisure 44 La tige OC de masse
négligzable est articulée sans frollements en O =t porte une masse m 4 son extrémité C. A
I"équilibre statique, la tige est horizontale et les ressorts de taideur ket k. sont comprimeés

respectivement de 8, et &,. La tige est éeartée de sa position d"équilibre horizonale d'un

petit angle 8, = = et on "abandonne sans vitesse initiale pour la laisser osciller librement de

part et d’autre de sa position d’équilibre.

I} Calenler Pénergie potentielle du systéme 4 un instant queleonque t quand la tige fait
un angle B avec horizontale,

2} Etablir la relation que doivent vérifier k. .k, .3, etd, pour que la position 8 = Osait
effectivement une position d'équilibre.

3) Caleuler I'énergie cindtique du systéme.

4} En déduire le Lagrangien du systéme. Cerre son expeession dans le cas des petites
oscillations (6 << 1),

3} Ctablir Péquation dilTérenticlle du mouvement du systéme. En déduire la périnde
T, de ses petites oscillations.

&) En tensnl compte des conditions initizles, donner Iexpression définitive de L),

Exercice 2: On alimenie le cireuit RLC série  entre les bornes A et B par une tension
¢lectrique eft) qui fait circuler le courant électrique i{t) comme indigué & 1a Geure 4 On
recueille 1 tension de sartie uft) entre les bornes E et 1 du condensateur.

1) Déterminer équation différenticlie que doit satisfaireu(l) en wtilisant la loi des
mailles (deuxiéme loi de Kirchofl).

2) On cheisite{t)=e, sinmt. Déterminer L'amplitude et la phase de uft)dans le cas o
an ng retient gue la solution du régime permanent uit)= U, sinfot + o) (Calculer les
expressions de Uyetde ) en fonction de L, C R, ¢, et la pulsation @ en utilisant la
représentation complexe.

3) Calculer le facteur de gualitd du circuit sschant que C=100F, R=1000 e
L=025H.
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Exercice 3 : Une machine-outil de masse m est isolée du sol par dewx ressorts de raideur —'et
£l

un amortisseur de cocfficient d*amorrissement visqueuxf. Elle est soumize & une force
excitatrice harmonique Flt)=F, sinemt. Les ressors ot 1'amortisseur sont supposds disposés
dans le plan vertical de symétrie de la machine. On suppose d'autre part, que la machine est

guidée verticalement par un dispositif sans fronements (voir fgure F).
1) Etablir I"équation différentielle du mouvement vertical de la maching,



2) Déterminer ['expression compléte du déplacement z{1) en régime permunent

[i

(amplitude A et phaseq ) en fonction de o {pulsation excitatrice), &= E—[uunstanae
ti

d’amortissement) et la pulsalion propre o, du sysiéme.
3} En déduire Pexpression de z{t)powrm =,
7) La machine dlant en fonctionnement, on supprime excitation en conservant le

B

frotiement. Dans le cas ol = =0 ~1 (& camclérse le degré d amortissement du
11|

systéme). Donner I'expression de la nouvelle pulsation @, du mouvement du systéme
en fonction de & clo, .

5} On remet le sysiéme sous "action de U'excitation F{t)=T, sinwt et on f3it varder la
pulsation excitutrice &b Montrer que la pulsation de résonance dépend de f, elded,
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Baréme : Exercice | : 08 points Exercice 2 : (dpoints Exercice 3 : 08 points

NB : Tous les résultats démontrés en cours peuvent Etre exploités suns re-démonstration
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